

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66634/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集五（1929）

职工运动决议案[中国共产党第六届中央执行委员会第二次全体会议文件（一九二九年六月底至七月初）]

（一九二九年六月中共二中全会通过）（1）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

一、反动政治局势与工人生活状况六次大会后，正值帝国主义在中国企图实行瓜分政策，五三惨案的发生，正是帝国主义企图的表现；因为帝国主义互相间的矛盾必然不可避免的要爆发帝国主义的大战而形成帝国主义在中国互相竞争的形式，更促进中国的军阀的混战，同时使他更加急进地对于中国革命和世界革命大本营的苏联进攻。

国民党背叛革命后，不仅挽救了帝国主义在中国的统治地位，并且继续不断的出卖中国投降帝国主义，使帝国主义在华势力日益加强，加深中国殖民地化的过程。同时国民党内部互相间的矛盾和冲突不可调和的加紧爆发起来形成军阀混战的局势。

反动的政权虽然不能得到和平统一的稳定地位，但是对革命势力是一致地进攻，白色恐怖的厉行，加紧压榨工人阶级是不遗余力。中国资产阶级因为客观的主观的条件，没有独立发展的可能，虽然在妥协帝国主义之下得到一点发展，但是更帮助了帝国主义势力在中国的发展，因此他只有加紧剥削中国工人阶级以求得与帝国主义的工商业相竞争。

中国工人阶级在这种反动势力一致进攻之下，生活状况陷于不堪的地位，一切自由均被剥削殆尽，过去在斗争中所争得的利益和条件，早已取消无存，继续的加长工作时间（十时到十八小时的），减低工资，帝国主义在中国直接经营工厂内合理化的实施，以及中国资产阶级为节省生产费用加强劳动率，更使工人的工作加重，长久失业的恐慌，大批的改用女工童工代替成年工人的工作，更加重的来剥削与压迫，待遇的苛刻与工头的虐待和额外勒索，物价不断的高涨，以致工人生活标准日渐降低；至于工厂卫生各种设备，对于工人的健康妨害是有加无已，使工人阶级的生活愈陷于牛马奴隶的地位。

因此工人阶级在这样残酷压迫和剥削之下，因生活的痛苦，必然要起来斗争，加以革命失败后工人阶级经过相当的休息，斗争的情绪与力量，逐渐有了恢复，再以帝国主义的凶横与国民党的卖国，更加激起来群众的革命情绪，于是工人的斗争继续不断的发展起来。

二、全国工人斗争发展的形势

1. 工人斗争的发展到现在是开始复兴的形势全国职工运动，自一九二七年中国革命失败之后，工人阶级在不断的反抗斗争失败中，的确受了严重的摧残和牺牲。直到一九二八年国民党三次北伐的时候，全国的职工运动遂又开始转向新的方向发展。

党的六次大会正值五三惨案发生的时候，激发了全国工人阶级的革命情绪，虽然国民党无耻的投降帝国主义，压迫群众，破坏反帝的运动，但的确促进了工人阶级经济斗争的发展，继续不断的起来反抗资本的压迫并为要求改善生活而斗争，但是这种形势只有上海是继续的向前发展，并且多偏于店员手工业工人的斗争。到上海邮务罢工以后，更推进产业工人及全国工人斗争的开展，北方及各地斗争的相继发生，开创了全国职工运动新的局面。但同时改良主义乘机侵入工人群众中积极活动，黄色工会更借反动政治势力在全国有了相当的发展，群众的和平斗争的倾向，在这一时期表现得更明显。但经过不久的时期，统治阶级内部矛盾爆发蒋桂战争，更加促进军阀战争的局面，全国工人阶级的斗争更加急剧的发展起来，开始复兴的形势。

在最近的新形势，不仅是继续以前的形势向前发展，不仅是群众斗争的扩大，而是斗争的形势有了新的特点，我们必须加以详细的分析与正确的认识。

（一）斗争形势的扩大与深入

现在全国工人的斗争是形成普遍的发展，不仅上海天津香港几个大工业区，而无锡苏州南通青岛厦门汕头北平唐山江西景德镇吉安等处都是继续不断的发生，并不是限于一地的发展，或是偶然发生斗争的形势。不单是对于资本的反抗，而是进一步的经济要求，加工资，减时间，订立劳动条件，在全国斗争中成为主要的要求。罢工的事件是不断的发生，万人以上的大罢工时有所闻，直接行动的斗争形式，日渐发展。斗争的内容已由经济的斗争逐渐进到政治斗争，争自由的斗争为工人斗争中的中心问题。目前群众斗争总的形势是扩大深入了，在客观上表现阶级斗争的形势是一天天的进展。

（二）工人阶级政治意识的增进

检索

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

目前统治阶级内部矛盾加深，军阀战争局势的发展，国民党更加露骨的压迫工人，资本严厉进攻剥削，揭破了改良主义和平统一的欺骗面具。在群众斗争发展中，的确可以使工人群众对于国民党的幻想逐渐打破，政治的意识是有相当的进展。工人群众对于国民党及其政权已开始由愤恨进到公开的反动，反国民党的口号渐由党的宣传成为群众中的实际斗争的口号，在群众的会议中，特别是斗争中表现得更明显。在上海自五卅运动示威，在群众中更加使这斗争的形势扩大。虽然这一现象是在开始发展，还没有在一般群众中普遍地发展起来，但是斗争的发展愈剧烈，必然使这一形势逐渐扩大到一般群众中。目前的确表示工人群众的政治意识与从前不大相同，这是阶级斗争深入的表现。当然不能过于夸大这种事实，但是他的发展亦有客观的原因。目前工人群众在他的生活上，斗争上，国民党的压迫的事实上，反动政治的表演中与斗争事实教训中以及党在群众中政治影响增加，均是使工人群众一方面打破许多幻想，另一方面促进阶级的政治意识发展。我们的党必须认清这一现象，加紧促进这一形势的发展，这是目前的主要的任务。

（三）黄色工会的群众逐渐左倾及黄色领袖的动摇开始发展

在前一时期，黄色工会在群众中的确有相当信仰，目前群众斗争的发展更加扩大和深入，使黄色领袖欺骗的面具，特别是帮助国民党对于工人的压迫，更加露露的表现出来，遂引起工人（会）内部的斗争发展起来。全国黄色工会最有基础的上海邮务商务英美等工会，在群众中已开始动摇，加以国民党各派的冲突反映到黄色领袖间，发生互相攻击的分裂现象。当然目前黄色工会在北方以及将来其他地方，还有发展的可能，在群众中还有很大的作用，但是另一方面却表示黄色工会在群众中开始动摇，这是群众斗争深入的时候必然发生的事实。——还是因为无产阶级的政党不能深入群众领导群众推进斗争的发展，未使黄色工会的裂痕剧烈的爆发起来。在这些新的特点中，都是表现新的形势发展，的确是工人阶级的斗争开始复兴的形势。当然在这新的形势发展上，还带有很多的弱点，正是经过革命大失败后将转向复兴的过渡中必有现象，特别是无产阶级的政党在这些斗争中还不能表现伟大的领导作用，与群众的关系还不密切。若是以这些弱点认为是群众斗争仍是消沉，甚至以为群众斗争的性质还是防御的形势，而抹煞客观斗争的形势，这都是不正确的观念。固然对于一种形势的估量是不要过于夸大，同时对于新的形势的特点要有正确的认识，才不妨害党的策略路线。

2. 工人斗争的弱点

群众的斗争虽然是开始复兴的形势，但是在斗争中还有很多的弱点：

（一）改良主义与黄色工会的发展在群众中有相当影响，使群众斗争发生合法的和平的斗争倾向，对于国民党还存有幻想。

（二）群众斗争的组织力量表现得很薄弱，许多大的罢工运动因而遭失败。

（三）全国斗争的发展还不能有很好联系，形成广大的强有力的阶级战线的形势，自发的斗争居多，表现时起时伏的现象。

（四）群众在革命失败后的恐惧心理还未完全消灭（除），减弱直接行动斗争发展的力量。

（五）在许多群众斗争中，党与赤色工会的领导缺乏，不能加强斗争发展的力量，这些弱点均足减弱斗争发展的力量，因此党与赤色工会必须去了解认识和认识这些弱点。要正确地针对这些弱点来规定职工运动的策略，才能在不断的斗争（中）克服这些弱点。

3. 斗争发展的前途

目前职工运动新的发展形势，在客观条件上，不仅是上海，北方等地以及将来的武汉广州等地斗争，必然要同样的广大的剧烈的爆发起来，必然是继续向前发展。因为统治阶级内部互相间的矛盾加紧（帝国主义的矛盾，军阀间的矛盾，资产阶级与封建势力的矛盾），军阀混战的局势发展，全国得不着真正的统一，反动的政权不能稳定，中国资产阶级不能有独立发展，只有加紧剥削工人来积累资本，不能改良工人生活，改良主义很少实现的可能，国民党对于工人的压榨更加锐利，这些根本问题没有得到一个解决，工人的斗争是不会减少，只有更加猛烈的发展。

这一形势的发展，是否促进革命高潮到来的形势之一，这是看无产阶级的斗争力量加强，斗争形势的扩大，以及党的努力如何来决定。因为在这一新的形势中还有许多弱点，合法倾向，斗争的组织力量薄弱等，特别是改良主义与黄色工会活动是不会停止的，群众斗争的发展愈急进，改良主义活动愈加锐利而企图阻碍这一形势的发展，根本来消灭群众的革命斗争，走向改良主义和平发展的道路。因此在目前客观新的形势上，无产阶级的政党仍然要艰难困苦的做群众工作，夺取广大的产业工人群众在他的周围，必须要坚苦的来战胜主观上客观上许多困难，才能推进目前形势发展，促进革命高潮到来。

三、目前反动势力对于工人阶级进攻的策略

目前全国职工运动虽然有了极大的发展，但是反动势力联合一致地对于工人阶级的进攻愈加锐利，这正是工人阶级革命势力的发展与反动势力进攻相相对，其形势如下：

1. 帝国主义更加锐利的进攻中国工人

中国革命运动在过去虽遭失败，但是震撼了国际帝国主义，于是帝国主义一方面直接用武力的进攻，勾结反动的国民党来压迫革命，同时更指示在欧洲欺骗工人有力的工具——国际改良主义者，与反动国民党联合一致向中国工人阶级进攻。东亚改良主义者日本铃木更与国际改良主义共同企图明年四月在孟买召集亚细亚劳动会议，来破坏革命的太平洋劳动会议秘书处，阴谋企图消灭东亚民族独立运动，这是显然的事实。中国职工运动在目前应当坚决的号召广大的群众与国际改良主义斗争，揭破他们的阴谋，特别对于太平洋沿岸各国革命工会的联合工作，在过去太不充分，今后应加紧这一工作，这是非常必要的。

帝国主义除此以外，更直接加紧对于工人的剥削和压迫，运用新式生产工具于中国直接开设之工厂内加紧剥削，派遣驻海陆军驻扎工厂，压迫工人，任意屠杀中国工人，如汉口水案（2），上海吴案（3），最近青岛马案（4），以及日本帝国主义在满洲各地的屠杀，帝国主义对于中国工人的进攻更加锐利。过去党对国外工厂斗争的领导还不充分，尤其没有使工人经济斗争与反帝运动相联系，对于反帝运动的领导和发动还缺乏，因此在职工运动中反帝运动与经济斗争的联系

与扩大是目前斗争中一个重要的任务。

2. 国民党愈加露骨的压榨工人

反动的国民党因为群众斗争的发展，愈加露骨的来压迫工人，更加以利用反动的政治势力来压迫工人的一切斗争，继续白色恐怖的政策，更毫不掩饰的来剥削工人阶级的一切自由，稍有斗争行动的工会，动辄遭封闭和改组，拘捕工人中革命首领，残酷的屠杀共产党员。这一方面因为反动政治的反映，同时工人斗争的扩大和深入必然使反动的国民党只有露骨的施行其反动政策。这并不是他放弃了改良主义的欺骗，在目前改良主义的欺骗还是国民党进攻工人最厉害的方式，我们不应忽视它。为了统治职工运动及阻碍革命工会的发展，进行黄色工会的组织以欺骗群众，但在这种欺骗不能生效时，只有加紧反动的压迫。过去党对于工人经济斗争的领导，没有很好的将反国民党斗争与反对国民党压迫罢工改组工会拘捕工人等斗争联系到工人阶级争自由的总斗争，目前反国民党与争取自由是职工运动中最主要的政治斗争。

3. 资本进攻的加紧

中国资产阶级因为客观的主观的条件限制，不能有独立的发展，只有加紧剥削来积累资本与帝国主义竞争，于是为减少生产费用则裁减工人，加强生产制度，延长工作时间，降低工资，苛刻的待遇，大批的开除成年工人，代替以青年男女及童工，更为削弱工人斗争的力量。尤其是群众斗争愈发展，资本家为保持（障）其过多的利润的剥削，则更加紧对于工人的进攻，并不因为群众斗争的激烈而放松，有时也以民族改良主义来欺骗工人群众，如劳资合作，为民族利益而牺牲阶级利益等等。所以在目前职工运动开始复兴形势的发展，因为资本进攻而更加促进。

4. 改良主义与黄色工会的作用

目前改良主义在中国的发展，并不是偶然的现像，正是中国大革命遭了暂时失败后，必然要发生的现象，尤其是目前中国革命形势的存在，新的高潮必不可免的要到来，更促使改良主义在中国积极的活动。这当然是帝国主义与中国反动的资产阶级用来加强消灭中国革命的企图，甚至封建军阀有时也利用来缓和群众争斗和增加政治上的作用。当着全国工人斗争再接再厉发展的时候，改良主义对于工人的进攻是更加锐利。中国资产阶级自反动后，不仅企图以改良主义的政纲来求得本身的发展，并且要将改良主义的影响扩大到小资产阶级和工农群众中，以增加他的政治地位，这更促使改良主义积极向工人群众中进攻。改良主义在中国实行的基础是极小地（的）可能，无论对于帝国主义与封建势力，改良主义发展的前途，仍然只有加深中国殖民化的过程，维持封建势力的存在。至于真能实行改良工人阶级的生活，更没有可能。只能暂时欺骗群众，麻醉工人阶级于一时。不过目前群众斗争正当发展的时候，党在群众中的政治影响还未十分深入，领导斗争的力量还薄弱，党与群众的关系没有建立亲密的联系，一般阶级意识模糊的群众易受其影响。特别是在许多小的利益争取上，可以麻醉群众于一时来阻碍群众争斗的向前发展。

改良主义欺骗工人群众的方法，主要的是利用政治势力来传播改良主义的种子（如黄色工会的发展，劳资仲裁，制定工厂劳动法等），在思想上提倡劳资合作，为民族利益应牺牲阶级利益，和平斗争，中国工业不发达只有努力生产才是工人的出路等等，来抹煞阶级对立的形势，麻醉工人阶级的意识，消灭群众的直接斗争，领导斗争来破坏斗争，以小的利益代替大的要求，引导到和平的合法的改良主义道路，更以法律来束缚工人的行动，如登记注册等，收买工人中的妥协分子和上级工人，建立在群众中的组织基矗特别是国民党的改组派，假左派的名，又有时也喊些不关工人实际生活的左倾口号来欺骗群众，如反对封建势力，反对某一个军阀，以掩饰整个国民党的罪恶，使一般阶级意识模糊的群众更易受其欺骗，我们在群众中应当坚决与之斗争，揭破其欺骗的面具。改良主义的发展是与群众的斗争发展成正比的，在去年“五三”以后，群众斗争的开始发展中，改良主义积极的施其活动，的确在群众中发生相当影响，这是六次大会以后职工运动中显明的事实。

改良主义的作用，在全世界都是资产阶级对于工人阶级有力的工具，阻碍群众革命斗争的发展，企图消灭革命运动。改良主义在中国当然与在全世界是一样的作用，是在政治上革命斗争发展过程中来麻醉群众于一时，缓和和阻碍群众斗争的发展。因此目前对于改良主义正确的认识和估量是非常必要的，不要过于夸大，但是不能忽略了改良主义在目前的作用。他的确是党争取群众最厉害的敌人，党必须采取坚决的斗争策略与之斗争，扫清改良主义在群众中的影响。

黄色工会是改良主义欺骗群众最有力的工具，是国民党用来统治工会运动掩饰国民党压迫工人的面具，是阻碍革命工会的发展的，他是依据改良主义的政治影响和政治势力的发展和扩大而生长。黄色工会和过去白色的反动工会在群众的关系上，显然不大相同，而是利用法律地位组织关系来夺取工人群众，以欺骗的方法有时也替群众争得小的利益，并领导斗争来破坏斗争，以合法的和平的斗争形势（式）来代替阶级斗争直接行动，以拖延政策来缓和群众的斗争，但是斗争发展与群众的情绪发展到激烈的时候，则以政治势力的恐吓来压制群众斗争。他反对阶级斗争，主张劳资合作，因此使一般落后的阶级意识模糊的群众易于受其影响，他的作用与反动的工会是相同的，都是消灭工人斗争，阻碍革命工会的发展。虽然黄色工会当着群众斗争剧烈的时候很易于使黄色领袖面具揭破，使工人群众认识而起反抗，但是目前黄色工会还有大部分群众在其组织和影响之下。虽然在上海有开始动摇的现象发生，但是在北方则正当发展最盛的时候，其他各地也都有他的发展的可能。无产阶级的政党不应忽视这一事实以及轻视黄色工会在群众中的作用。

黄色工会的发展既然是依靠政治势力，并不是由于经过了思想的发展在群众中生长起来，在黄色工会群众中只有少数的黄色领袖是接受了改良主义的思想，成为忠实的改良主义的信徒，大多数的群众不能认为黄色的群众。黄色工会的群众基础是建立在工厂的职员，工头，上级的工人和工贼走狗身上。因此党对于黄色工会的策略，不应提出反对整个的工会，只能提出反对黄色工会领袖的口号，不应在黄色工会中采取少数运动的策略，组织赤色工会与之对抗，来分裂群众，应当是参加到黄色工会下层群众中，扩大党与赤色工会的影响，起党团的作用，领导群众作反黄色领袖的斗争，夺取大多数的群众到党的政治影响之下，转变到赤色工会领导之下的工会。拒绝参加黄色工会作下层群众工作，这是无异于放弃大多数群众的争取，在客观上是帮助了改良主义与黄色工会在群众中的发展。

在黄色工会群众工作中，放弃反黄色领袖的斗争，这是非常的错误，不但助长黄色领袖在群众中的信仰，并且他自己要变成黄色领袖的工具，党对于这种倾向应当严厉的纠正。

反黄色领袖的斗争，必须能动员广大的群众和群众组织的力量，才能得到反黄色领袖斗争的胜利。必须广大群众在党

的政治影响之下，才能达到夺取大多数群众的任务，才能战胜黄色领袖一切欺骗和威吓群众的诡计。

改良主义与黄色工会的发展，是中国革命失败后职工运动发展中一个特殊现象，他的发展当然有许多客观原因：

(一) 革命失败群众的恐惧心理还未完全消灭，不敢直接发动斗争。

(二) 工人群众在资本严厉进攻之下，生活痛苦，需要改善生活，不过斗争开始发展的时候，还不能起来作大的斗争，只要稍小的经济改善。

(三) 无产阶级的政党在过去左倾的错误路线下，与群众关系脱离；自六次大会虽然稍有改善，可是还不充分，对群众斗争的领导力还是薄弱；还有许多右倾的错误，在客观上亦帮助他的发展。这许多的原因给予了改良主义与黄色工会在群众中的活动机会。无产阶级的党必须努力增进与群众的密切关系，坚决的发动群众经济的政治的斗争，必须用尽一切力量来夺取黄色工会中工人群众的大多数，扩大党的政纲和政治主张的宣传。只有坚决发动群众的斗争，才能揭破改良主义与黄色领袖的欺骗，才能打破群众对于他的一切幻想，围绕着党的周围。

5. 六次大会的策略与党的工作和经验

六次大会对于职工运动的策略在这一年事实中都证明是正确的，大会指示职工运动的基本任务是动员所有的无产阶级群众来围绕着他的阶级组织（党与工会），中心的策略路线是领导工人日常经济的政治的斗争，反对反动工会，组织革命工会，用宣传与鼓动方法提高广大工人阶级的阶级觉悟，反对命令主义委派制度以及红色恐怖强迫罢工等。这一年群众斗争的发展事实和现象，证明这一策略路线是非常正确的。为了实现争取群众的任务，定出工厂委员会主要的策略来团结广大的群众，指出发动经济斗争是能动员广大群众，特别的指出改良主义与黄色工会在职工运动中的企图，提出“反对阶级合作与资产阶级欺骗宣传”，“加入有群众的反动工会，争取其群众”，“力争工会公开自由”等等的中心策略，现在都是无疑的正确。

(一) 党对于职工运动的工作

由六次大会到现在，党对职工运动的工作，是能够有很大的注意，群众工作也有相当的进步，党与群众的关系有了相当的改善，但是对于总的任务执行还表现极不充分。当然在客观上白色恐怖的严厉，各地党部不断的遭破坏，都增加工作上的困难，加以党内许多不正确倾向的存在，以及职工运动干部人材的缺乏，使工作进行上发生许多阻碍；但是各级党部对于六次大会的决议案，还不能有充分的了解，坚决的执行，正确的去运用，许多省委职工运动委员会到现在还未正式成立起来，因此对于群众的宣传与组织工作，都作得不充分。除了上海香港有进步外，各地党部与工人群众的关系还是很隔离的，对于群众斗争的领导，除了上海有进步外都是表现很薄弱。对于黄色工会的工作，虽然有些地方有了进步，左倾与右倾的错误还未完全改正。这是目前职工运动中最值得注意的问题。

各地工会工作，在六次大会后，上海香港等地虽有进步，但是还偏于形式上，组织的工作还没有建立广大群众的基础，不能坚决的建立群众工作的路线；委派制度虽然逐渐纠正，还未完全澈底肃清；工作范围仍然缩小，党的支部还没有深入群众，还不能艰难困苦来进行群众的日常工作和斗争的领导；许多地方还只有狭隘的秘密工会组织工作，不能运用公开机会来扩大赤色工会的工作；有的因为利用公开的活动又犯了很严重的合法主义，工会的工作作得不充分。

在目前职工运动工作中，对于铁路海员矿工五金等重要的产业工人的工作的忽视，这是全党工作中一个极大的损失。虽然各地党部在主观上对于这些工作说是注意，但在工作上表示忽视的，香港对于海员五金工人虽较其他各地注意，但是工作上不但做得不充分，而且有很多的缺点，至于铁路工人运动，全党均没有积极的注意。这些重要产业工人，是职工运动的中心工作，是党的无产阶级的主要的基本力量，若是不能积极的建立这一工作，这是非常大的错误。目前反动势力特别对于这些产业工人群众的争取（特别是铁路工人），更为我们工作中的严重问题。

无产阶级的党若是在工人阶级中间没有坚固的基础，在主要的产业工人及工会运动中没有广大工人组织的基础，党不能在中国革命中占有领导的地位。当然目前职工运动工作中有许多困难情形摆在党的面前，必须坚决的艰难困苦的去战胜这些困难，才能使党在产业工人中在工会中及在罢工运动中取得非常稳固的地位和威信，将来在激烈的阶级斗争中才有更巩固的力量。

(二) 工作的经验

一、正确的运用争取公开活动的策略，才能推动群众斗争的发展，扩大群众工作，这是党最近在上海五卅运动及最近工作中所得到的实际经验，并收得有伟大的成效。狭隘的秘密的工作是不能将党的影响及赤色工会的活动，扩大到广大的工人群众中。这个策略的运用，必须与秘密工作有正确的联系，必须是在斗争中求得公开，防止合法的倾向与形式主义的发生。

二、只有广大的政治运动的发展，才能增加群众的政治的认识，提高群众斗争的意识，只有加紧领导群众的经济斗争，才能更快的发展到政治的斗争，加强政治斗争的力量。今年五卅运动，对于党的政治影响，的确是有了广大的发展，上海群众的斗争更加推进向前发展。但是在一个政治的群众运动中，必须注意工人经济斗争的发动，使之互相联系，才能增加群众斗争的力量，才能动员广大群众起来。党在一个政治的群众运动中，必须有正确的策略和计划，充分的动员党员群众，来准备这一工作，才能使运动本身更有力的发展起来。党只有政治影响的扩大，才能征取广大群众，只有充分发动群众的经济斗争，才能加强群众斗争的发展。

三、只有重要的产业工人斗争的发展，才能推进其他工人的斗争（如上海邮务罢工，平奉铁路工人斗争）。产业工人的工作和斗争的领导，是职工运动中最中心的工作，但是手工业店员在职工运动中有大的作用，特别是在没有产业工人的城市，则等于产业工人作用一样，我们不要又走到另一极端，完全忽视这一工作。

四、取消主义是放弃职工运动的工作，目前党内对于职工运动中最严重的倾向之一，这是阻碍党对于广大工人群众的争取以至放弃工会运动。他们的表现：(1)是狭隘的党的工作观念，以为没有党的组织和健全支部，群众工作是不能建立起来。于是只注意支部工作发展，党员的吸收，不做群众工作，无形将群众的工作取消了。这种现象在党内甚为普遍，因此支部没有建立在群众中，脱离了群众，失掉了核心作用。(2)为了建立由下而上的工会组织系统，对于改变工会工

作路线，纠正机关式的工作，建立群众的基础，于是又走上取消群众工作的路线，单由党的路线（支部）来代替他的作用，如取消海总铁总等。（3）狭隘的组织观念，以为群众中的灰色组织，我们应当经常的保持其本来面目，不必转变成赤色工会，或发生赤色工会作用（当然这种组织不经过斗争和长期的工作，是不易转变成赤色工会），至于赤色工会则另行进行组织，这无异于取消了扩大赤色工会运动的作用。单纯组织观念的发展，必然要走上和平发展的道路。

目前这种错误倾向，都是阻碍党争取群众的工作，应当严厉的纠正，才能正确的执行党的争取群众的任务。

五、和平发展合法主义是目前最危险的倾向。在目前职工运动中，和平的发展最易于发生，因为白色恐怖严重，不敢领导群众斗争，形成和平发展的现象。还有以为目前职工运动只有在群众中建立基础，才能领导群众斗争，这种先组织后斗争的观念，也是和平发展的倾向，不了解群众组织的发展，必须在斗争中才能扩大的强固起来。至于利用公开活动的策略，又走上合法的道路，为了保存公开的地位而向国民党登记，降低群众斗争的口号，不敢直接斗争，以及在黄色工会中不敢发动群众反黄色领袖斗争，甚至投降到黄色领袖下面，变成黄色领袖。这都是目前在职工运动中最容易发生的右倾危险，党必须与这些倾向作坚决的斗争。

六、左倾的残余在职工运动中尚未肃清，目前许多地方党部仍然建立在农村中，放弃职工运动工作，除了几个大城市外，其余成为普遍的现象，如不能艰难困苦的来做群众日常工作，放弃领导日常斗争，以及对于黄色工会的轻视，不加入黄色工会群众中进行群众工作，以及不会照着革命原则去运用公开形式与方法，为恐惧发生右倾危险和公开主义的幻想，遂裹足不前，宣传与鼓动的口号不能分开，并列一起，不能有正确的联系，这些左倾残余不能澈底肃清，都是妨碍群众工作的发展。

6. 今后党的任务与策略

（一）目前中心任务

一、积极的发展铁路海员矿工五金重要产业工人的组织，建立职工运动中心群众的基础，建立和扩大上海，香港，天津，武汉，广州，满洲，青岛，无锡，南通等重要工业区域的工会工作。

二、反对改良主义，领导群众斗争，在斗争中揭破改良主义一切欺骗，打破群众的合法观念与一切幻想，夺取广大群众在党与赤色工会影响和领导之下。

三、积极的参加有群众的黄色工会，（在）下层群众中，扩大赤色工会的宣传，发动群众的斗争，夺取广大群众到赤色工会影响之下，驱逐黄色领袖，逐渐转变到赤色工会领导的工会。

四、加紧领导和扩大群众的经济的政治的斗争，强大工人斗争的战斗力，促进目前斗争开始复兴的形势向前发展。

五、由下而上的在群众中发展或扩大斗争性的群众的组织，建立赤色工会的群众基础，扩大赤色工会运动。

六、加强党与赤色工会在群众中的政治宣传和扩大政治影响，坚强工人的阶级意识。

七、注意青女工的工作，争取广大的青女工群众，团结在赤色工会的周围，并积极领导他们的斗争，以加强工人的阶级斗争的力量。

八、领导失业工人的斗争，并团结在赤色工会组织之下。

九、开始发展和建立农村的工人运动，建立工会组织，领导经济斗争，以建立工人与农民的亲密关系。

十、发展和扩大工人武装的组织和训练工作。

（二）策略问题

A. 运用公开活动的机会扩大赤色工会运动

一、赤色工会的组织在秘密活动之下是很难有大的发展的，只限于一部分的组织，不能将广大的工人群众包括在组织内，不能将他的影响扩大到群众中，因此，要使赤色工会在群众中有扩大的发展，必须利用社会一切公开的可能性与机会，使赤色工会在公开或半公开的形式之下，扩大他的组织与影响。这一策略的运用，必须正确的与秘密工作有很好的联系，坚决的纠正右倾的危险与左倾的残余。

二、利用社会公开的可能性，不是合法运动。去向国民党注册登记，这不是利用公开，而是合法主义。更不是以公开为目的，为保存公开的存在，必然走到合法运动。（利用公开的可能性，是在社会一般所能允许的组织的名义，如俱乐部，图书社，储蓄会这一类的组织来取得公开活动的机会，但又不是专以这类名义和实质来组织群众，而是名义上的利用，实质上乃是赤色工会的组织和行动，来扩大我们的工作，才能吸收广大的群众到里面来。）（5）

三、以各种纪念节日或游艺会的名义，罢工运动的时候，以及各种共同斗争的问题来召集各种工人群众或工会代表开会，或者讨论工人中共同问题，或斗争行动起来进行组织某一产业的地方的公开联合组织，更运用这种组织来公开领导广大群众斗争，以及发展和扩大群众的组织，这都是利用公开机会来扩大党与工会的群众工作。这一策略正确的运用，在目前职工运动中有很大的作用与意义。

B. 工厂委员会的策略运用

四、工厂委员会的策略，自六次大会后，在职工运动工作中，很少执行这一策略，甚至在许多群众工作中，因为不能了解工厂委员会的作用，和正确运用的方法，以致失却团结广大群众的机会，减少群众组织和斗争的发展，在过去工作中是一个很大的损失。目前群众斗争虽然向前发展，但是群众的恐惧心理还未完全消除，不敢接近赤色工会，还有广大群众到现在没有工会组织。

只有正确的运用工厂委员会的方式，使一般害怕斗争和组织赤色工会的工人群众以及工人中有政治的派别的，经过工厂委员会相当的工作的时候，能引导全厂群众到赤色工会领导之下。因此，工厂委员会是目前职工运动最主要的策略。

五、工厂委员会完全以争取全厂工人共同的经济利益来团结全厂的群众，因此不问工人中宗教的不同，政治的派别，全厂每个工人都是会员，也没有会所，也不收会费，由全厂工人或代表会的形式选举几组织委员会来办理或领导全厂工人的斗争问题，逐渐使一般思想落后有政治派别和恐惧白色恐怖不敢斗争的群众，经过工厂委员会的形式在经济斗争中引导走上阶级斗争的战，线上。因此赤色工会可以经过工厂委员会的工作，逐渐扩大他的影响与组织。

六、工厂委员会是维持我们和群众密切关系的一个最好的方法。是反对国民党和帝国主义进攻工人们一个最好的抵

御。是党在反对国民党和帝国主义的施行逮捕及屠杀时最好的工具。是反对国民党和黄色工会的侦探们一个武器。是集中群众力量反对压迫的一个工具。是给予群众一个发泄他们愤怒的集体的和代表的机关。使得群众能提出他们集体的要求。使得他们能够对付他们每天所遇的一些愤激不平的事件。是集合各种政见和意见不间的工人的机关，是为建立斗争的工会的一个巩固基础。

七、目前对于工厂委员会这个策略的运用，决不以机械的形式来进行这个工作，应当根据工厂实际情形来决定这个组织形式。名称按照客观环境，和群众的需要而决定。这个组织是否公开继续存在，和（或）转变为赤色工会，这都是（要）按照当时的环境和群众的情形正确的运用，才能推进工作向前发展。

八、工厂委员会决不是由少数人所组织，而是经过全厂工人举出来的。更不是和平发展的，而是由斗争产生出来的。工厂委员会的组织立场，是建立在群众的斗争上面，在我们运用策略时，都是应当注意。

九、工厂委员会与赤色工会支部是不相同的，不能与赤色工会混合一体。赤色工会支部与党的支部在工厂委员会中只有起党团作用，不能直接指挥。

十、在工厂委员会领导群众斗争发展到罢工的时候，可将工厂委员会扩大和转变为罢工委员会，或是在罢工中指挥罢工的机关，经过罢工后应尽可能的使他成为事实上的工厂委员会，不仅在罢工中，便是在经常的小斗争中，也要设法取得组织工厂委员会或定期的工人代表会议的机关。同时必须注意要尽可能的用各种方法组织工厂委员会性质的工人组织。

C. 斗争的策略

十一、日常斗争是发动（群众）斗争的主要策略。因为群众中的恐惧心理与失败情绪还未打破，以致不敢直接起来斗争，只有发展日常斗争，才能提高群众斗争的情绪，逐渐打破群众的恐惧心理。

十二、在目前群众斗争发展中，不应束缚于日常斗争的策略，应由日常斗争生长到大的斗争，注意对群众大的斗争的领导，特别是广大群众的罢工运动的领导更有意识（义）。同时在寻工运动领导中，力求斗争的胜利，才能加强斗争的发展。

十三、在反帝质动，反国民党，反军阀战争中，党与赤色工会应努力领导工人群众来参加这些运动，并在这些斗争中，建立工人阶级的领导地位，特别在外国工厂的工人斗争中要注意发展到反帝运动，必须使这些斗争互相联系，特别与工人的经济斗争相联系起来，才能加强工人群众参加斗争的力量。*

十四、目前争取工人自由的斗争，是工人目前政治斗争的中心斗争，在一切的经济斗争中，都要使他发展到争取自由的斗争。只有这一斗争剧烈的发展，才能加强群众的阶级意识，才能更促进反国民党及其政权的斗争向前发展。但是政治斗争，必须加紧领导经济斗争，才能更强有力的发展到（政治斗争）。

十五、凡是遇到工人群众的罢工运动，尤其是带全国性的产业工人的罢工，党与工会应动员所属地及全国有关系的党部与工会，要集中力量来参加斗争的指导，和号召其他工人起来援助这一罢工，才能借这一罢工来影响其他工人的斗争，推动全国工人斗争的发展。

十六、在群众斗争中，动员群众的工作要做到充分，要运用各种斗争组织方式来调动大多数群众参加斗争或罢工中的工作，才能得着广大群众对于斗争的拥护，保障斗争的胜利。

D. 反改良主义与黄色工会的策略

十七、反改良主义最有力的策略是发动群众的经济斗争，领导群众作直接的斗争行动，要利用改良主义欺骗群众的事实，一点一滴的事实都不要放松，不断的在斗争中揭破改良主义的欺骗面具，使群众在事实上把他对于国民党改良主义幻想以及合法观念完全打破。

十八、党应坚决的反对党所领导下的工人群众组织向国民党注册登记，请愿调解，助长群众的合法观念和对改良主义的幻想，应该发动群众作直接行动的斗争。对于群众对国民党还有很大的幻想，群众要去请愿登记等，党应该利用许多事实指出这种行动，只有工人受害，没有一点利益，应该说以说服的精神来克服群众中一部分的落后思想，不应随着群众走，变成群众的尾巴。即或群众中还是大多数主张去请愿调解，党一方是公开的批评这种行动的错误和危险，同时要参加进去，使群众在这些行动中，以事实来证明党的主张正确，揭破国民党及改良主义的面具，打破群众的幻想，进到群众的阶级斗争形势。

十九、应该针对改良主义一切欺骗宣传，在群众中加强阶级斗争的革命的一般理论之灌输，在思想上加强工人的阶级意识。对于国际的改良主义的国际劳工局与黄色国际，应指出其与国民党勾结压迫中国工人，破坏中国革命的阴谋，以及在欧洲出卖工人及破坏太平洋革命工人的联合的罪恶。

二十、对黄色工会的策略是参加到下层群众中，利用下层组织关系来接近群众，领导群众起来斗争，利用各种代表和群众会议来反对黄色领袖，一方面扩大党的政治影响，揭破黄色领袖出卖工人利益的事实，使群众在事实上认清黄色领袖，将他们驱逐出工会。不是采取少数运动的策略，分裂一部分群众，而是将群众与黄色领袖对立起来，夺取大多数群众到党的政治影响之下。

二十一、因此对黄色工会的组织策略，不是在黄色工会内进行赤色工会的组织，而以党的支部在群众中起核心作用，团结支部（群众）在群众（支部）周围。可在工会之下进行各种附设组织，以团结一般革命分子在党与赤色工会影响之下，加强对于群众领导的力量。赤色工会要与这种革命分子的团结（体）发生密切关系。（6）

二十二、在反对黄色领袖，争取工人利益，发展赤色工会影响的斗争中，群众的罢工，确有很重大的意义。在准备罢工与选择罢工的时候，我们应估计可以取得胜利的条件，应尽可能的发动群众的直接斗争形势（式）（即是直接选举代表，关车，关厂等等），在群众的拥护下，成立直接指挥罢工的机关，以脱离黄色领袖的影响。

二十三、黄色领袖在群众斗争发动的时候，常常以拖延方法来缓和工人的斗争，以政治势力的威吓，压制工人的斗争情绪。这个时候必须发动广大的群众，用各种群众会议的决定，以及下层组织的反抗，强迫黄色领袖执行，揭破黄色领袖出卖工人的面具，必须真能动员下层广大的群众起来，以群众的力量才能战胜黄色领袖一切恶劣的行为，将他驱逐出工会

指导机关，改选革命分子。在黄色工会内提出民主化的口号非常重要，使一切工会问题都是经过群众讨论和决定。

二十四、当群众反对领袖（的）斗争发展到剧烈的时候，国民党必然要假改组和整理工会的名义来压迫群众反黄色领袖的运动，党应当领导群众起来坚决的反对国民党派人改组和圈定名单，由群众自己直接选举工人中革命分子充当工会职员，改造工会执行机关。即或黄色领袖借政治势力的保障，不能由群众力量驱逐出去，仍由群众另行选举职员成立新的执行机关。

二十五、反黄色领袖的斗争，必须领导群众在不断的斗争中经过相当时期的工作，使大多数群众真能接受党与赤色工会的政治影响之后，才能使黄色工会逐渐转变成为赤色工会领导之下的工会组织，并不是单纯依靠夺取上层指导机关所能达到的。

E. 失业工人运动的策略

二十六、党与赤色工会应当开始来组织失业工人，用一切方法（宣传，鼓动，组织，示威等）来领导失业工人向政府及市政府社会团体资本家要求救济和津贴。

二十七、失业工人是工厂工作的候补者，资本家可以利用来威吓在业工人不敢斗争。因此在工会中或（应）单独成立失业工人委员会，团结广大的失业工人群众。

必须使失业工人在组织关系上与在业工人建立密切联系，并且要在业工人尽力来帮助失业工人，向政府及资本家要求救济，使失业工人来帮助和拥护在业工人的斗争和罢工运动。

F. 组织的路线

二十八、由下而上的来建立工会组织的系统，发展带群众性的斗争性的群众组织，建立赤色工会的群众基础，扩大赤色工会运动。

二十九、发展和扩大赤色工会的组织，是职工运动组织上最主要的任务。赤色工会要实行民主化，吸引广大群众的积极分子参加工会的工作和问题的讨论，培养工会中的干部分子，形成工会组织上的骨干。

三十、对于许多不能组织工会的地方，党可运用灰色名义如俱乐部，体育会以及合作社等来发展群众的组织。这种组织必须建立在争取群众的阶级利益的斗争原则上，来团结群众，使他成为将来生长到赤色工会的群众组织基础。(7)

三十一、对于工人群众中已有的各种原始的封建组织（如兄弟团，姊妹团等），只要带群众性的，党应参加进去，扩大党及赤色工会的影响，逐渐减少原有组织的特性，加重工会的作用，在工作中群众斗争中，逐渐转变成为赤色工会的群众组织基础。党不应提倡或是自己注重去发展这种组织或助长其封建性。

G. 宣传问题

三十二、党在群众中不仅在一切斗争的领导中，扩大他的政治影响，应当在工人群众有（中）经常的宣传解释党的政纲和政治主张，灌输一般的阶级斗争的理论，扩大党在一般工人群众中的影响，夺取广大群众在党的影响之下。

三十三、在上海利用公开或半公开出版的日刊已有相当的成效，其他如香港天津及满洲武汉广州重要的工业区域要同样发行一种专向工人宣传的日刊或三日刊，产业的地方的总工会都要尽可能出版这种刊物，编辑各种宣传小册子，各种刊物，要在各种工人中设通信员，各种刊物要为群众的说话的喉舌。

三十四、党与工会的工厂支部应尽可能举办工厂日报和壁报，作经常鼓动群众的刊物，必须要注重本工厂实际问题，提出最实际最具体的要求口号。

三十五、宣传与鼓动的口号要分清楚，不能平列一处，减少鼓动口号的作用。鼓动的口号不宜太多和太长，长易于失掉鼓动的作用。鼓动的口号必须是工人中最实际最主要的问题。

三十六、飞行集会是在目前环境之下，不能经常的召集广大群众的会议中（时）最好的一种鼓动群众而带有行动的集会方法。当着工人上工或下工的时候，在工厂附近临时召集群众会议作三五分钟的演讲，讲演的词句要简单明了，不宜太长或混乱不清，使群众不易了解。因此飞行集会在事前应有计划的准备一切，（使）飞行集会易于转变为群众的示威行动。

（三）青工女工运动

在目前资本进攻与生产合理化之下，大批的开除成年工人，以青工女工代替，这不仅是使资本加紧对于工人的剥削，而且在轻工业中，使工人斗争力量的重心转移到青女工群众身上。在过去斗争的经验中，青女工占斗争中的很重要地位，每每因为动员青女工的工作不充分，而影响斗争的失败。因为青工女工受剥削与压迫的特别厉害，对于反抗和斗争亦表现积极，特别是青工和童工斗争情绪易于发动，改良主义的欺骗较之一般成年工人不易接受，因此反改良主义的斗争中表现特别勇敢。过去党与工会对于这一工作没有充分注意，不能在青女工群众中建立有广大的群众基础，在许多斗争中却明显的表现忽视这一工作的弱点。

目前职工运动中夺取青工女工的广大群众是主要任务之一。因此，党与工会不仅站在青工女工的特殊情形之下来注意这一工作，应当站在目前职工运动中主要关系上来积极发展这一工作。

党在职工运动中要获取广大的青工女工群众，必须坚决的在一般工人利益的争取外，积极领导青工女工的特殊利益的斗争，才能推进青工女工积极的参加整个的工人阶级利益的斗争。

在公开或半公开的工会中，应当设立青工和女工委或青工部，来进行青工女工会议及训练宣传工作。

在不妨碍整个工人斗争的原则上，由工会领导作青工女工特别利益的斗争。

在黄色工会中，青工或学徒，可在工会之下单独成立青年及学徒联合会等组织，提出青工学徒的要求，来压迫黄色领袖承认执行，以引起反黄色领袖的斗争。在没有组织（的）群众中，可单独成立组织，但是必须使这个组织来帮助工会发展。

党在职工运动中应帮助青年团在工会工作来进行青年工人运动。党对于女工运动，应尽可能采取各种方式（如读书班等）来进行女工组织。党的组织发展，应特别注意吸收女工同志加入党，加强党对女工运动的力量。

（四）农村工人运动

农村的工人运动到现在还没有正式的进行。在半殖民地的中国，工业无产阶级的数量不十分发达，除了手工业工人以外，要算是农村无产阶级的雇工，实在中国农村中有二千余万的广大群众，不仅在中国革命将来转变到社会主义革命的阶级（段）中占有重要的地位，并且在目前民权革命阶段中，对于领导农民实现土地革命有很大的作用。特别是城市的无产阶级经过雇工与农民的组织 and 领导的关系，更加坚固的密切起来。党与工会不应忽视这一工作，使他混合在一般的农民运动中。要建立独立的组织和工作在城市的无产阶级领导之下。

农村的工人运动，除了雇农以外，还有手工业的工人（不是手工业者，凡是带有剥削关系的，不准加入）和店员都应包括在内。对于农村工人的组织，在雇工及手工业店员占多数的地方应该成立独立的工会，与城市的工会建立组织的关系，同时与农协亦发展组织上联系，特别是斗争要互相连接起来。在雇工及手工业工人少的地方，可在农民协会下成立雇工部，但是雇工部要与城市的工会发生组织的关系。

对于雇工手工业工人的经济斗争，党当然站在工人的利益上坚决领导斗争，争取他们的利益，不应为了巩固农村的联合战线而牺牲雇工的利益，那又是走上机会主义的道路。

党与地方的总工会应在雇工多的地方派人开始建立工会组织，特别是在农民斗争发展的区域以及苏维埃区域内，应即刻建立组织，与地方的总工会发生组织关系，在没有地方总工会的地方要与全总发生直接关系。党在农民运动中应该要帮助工会进行这一工作，使已有组织的雇工工会立即与城市的工会发生关系。

（五）工人武装组织和训练工作

工人纠察队自卫队组织与工入群众的武装训练，党与工会必须严重的注意这一工作。在目前工人群众中已表现对于这种组织和训练的必要，这种组织与训练不仅在将来暴动有很大的意义与作用，并且在目前阶级斗争剧烈发展的时候，对于群众自卫与反工贼的进攻，以及群众斗争时都是群众的中心力量，在政治示威都有很大的作用。党与工会必须竭力来进行或扩大已有的组织，经常的作政治的军事的教育工作，并且要利用公开或半公开名义《如足球队，拳社等》(8)达到公开或半公开的活动。

（六）赤色工会的任务

赤色工会在目前职工运动中占非常重要的地位，对于革命运动的发展有伟大的作用。目前扩大赤色工会运动，争取广大的工人群众到赤色工会周围是目前党在职工运动中的最主要任务。赤色工会的意义，不仅是主张阶级斗争，站在阶级关系上来团结工人，应当坚决领导工人群众不断的作经济的政治的斗争，坚决的反对劳资合作，合法斗争，反对一切妥协的方式（劳资仲裁等），采取直接行动的斗争形式。不仅要在党的政治领导之下不断的争取工人阶级的经济改善与政治上的地位，而且要在党的领导之下领导工人阶级不断的为获得工人阶级最后的解放与夺取政权而奋斗，这是赤色工会最主要的任务。

一、赤色工会在目前政治上的任务

（1）坚决的领导群众作反对帝国主义斗争，要求撤退驻华海陆军，取消一切不平等的条约，以及反对帝国主义在中国屠杀等斗争。

（2）坚决的反对国民党国民政府，当然在一切斗争中不应放松反国民党国民政府及各派军阀的战争的工作，应当坚决反对国民党的白色恐怖，力争工人一切自由。

（3）必须与国际工人阶级有亲密的联合，反对第二次世界大战，反对第二国际及黄色国际劳工局，亚洲劳动会议等改良主义者，拥护工人祖国苏联。

（4）赤色工会在工人群众中宣传工人阶级应该赞助农民的土地革命，应当和农民的组织建立亲密的关系。

二、赤色工业在经济斗争上的任务

（5）八小时工作制是目前工人经济斗争中最主要的一个要求，赤色工会要领导群众不断的要求减少时间以为实现八小时的要求而斗争。

（6）赤色工会不应忽视群众的经济要求与领导，增加工资，规定最低工资，星期日休息，改良待遇，及工人卫生等要求，都是赤色工会领导群众斗争的主要任务，赤色工会只有坚决领导群众作经济斗争，才能加强群众斗争的力量和阶级认识。

三、赤色工会的组织任务

（7）赤色工会的发展应注重在重要产业工人（海员铁路矿山五金纺织厂市政码头等）群众中及重要工业区域（上海满洲香港广州天津青岛）的工作。

（8）赤色工会应注意基本组织的建立，在工会内要举行民主化来吸引广大工人群众来参加工会工作。

（9）赤色工会应该要引用非同志的工人中革命分子到指导机关，必需要坚决的执行，必要在公开或半公开工会执行委员会中有女工青工的代表参加。

7. 党与全总的工作

各省委没有职工运动委员会的组织的，应即刻正式成立起来，讨论研究职工运动的工作，贡献关于职工运动的策略和计划于党，帮助对于全省职工运动策略和工作的指导。各县各市在常委中均应有一人负职工运动的专责。应当动员全体工人支部的党员在群众中进行职工运动的工作，这是他的经常的主要的工作。支部的发展应当在群众工作的发展中来发展来扩大。

党对于职工运动的干部人材，应在工作中注意养成，对于一般下层职工运动的工作人员不宜任意掉换工作，使他在工作上多积累工作经验。职工运动必须有专门工作人员的培养和训练，在目前是非常必要的。

党与工会的工作应当分开，纠正党的支部代替工会的现象。工会的工作路线应该在党的支部以外的群众中来建立群众工作。党与团的同志应该全部参加工会工作做群众运动，除特别情形留一部分的同志在党内工作，不参加工会组织和工作。党对于工会的党团应特别注意政治的工作的指导。

全总的工作以铁路海员上海香港矿工五金工人的工作中心，应当加强对于这些工作中心，应当加强对于这些工作中心，除经常的来指导上总，按期的派巡视员到铁总海总及重要工业区域考查及实际帮助该地工作，其他重要工业区域（如满洲武汉广州等），应当开始派人去建立工会的组织与工作。全总应与全国的赤色工会建立组织的正式关系和经常的指导。各地党部应尽可能来帮助，使各地工人群众组织与全总建立正式组织关系，这是非常重要的。

《中国工人》应按期出版，注重职工运动的理论和策略的讨论，以及编辑各种问题的小册子，都是目前切迫的工作。

培养和训练职工运动的下层干部分子来供给全国各地职工运动的人材也是全总重要工作之一。过去虽进行训练班的工作，仍然不充分，现在应积极来进行这一工作。

全总应加强对于赤色工会的政治指导，应当利用全国工人斗争的事件，不论他是否赤色工会和黄色工会，应当公开提出全总的主张和办法向工人群众中宣布，以增加全总在群众中的信仰和赤色工会的影响。

今后要制定全国工人斗争的政纲，各地方总工会及产业总工会都要规定工人的总要求，在群众中作广大宣传，领导为总的要求而斗争。

8. 海总铁总与各地的工会工作

（一）海总

一、改正海总非群众的工作路线。由下而上建立群众的组织，充实海总下层群众的基础，纠正过去机关式包办式命令式的工作方式，要运用组织的形式来领导群众的斗争。

二、建立船上的工会支部组织是海总最中心的工作。要将已有会员群众按照各船的生产部门形成组织，以组织的形式来训练和指导船上支部使能独立工作，在船上海员中起领导作用，扩大工会的组织。

三、参加到寄宿舍（馆子）和公所群众中扩大海总的宣传，发动群众为清算账目和改良各种待遇的斗争，以改组其组织和兄弟馆的建立，使他团结到海总周围，以扩大海总群众的基矗对于失业海员的工作要特别加紧形成组织，进行训练工作，使他将来上船作工后成为发展海员工会的组织基本力量，四、海员工作以香港南洋上海三处为工作的中心，在每一地方应择其重要的航线和船只为中心工作，建立中心群众的基矗香港与南洋应以外洋航线为中心，上海的中心为沿海及长江航线。

五、要注意对于反动工会的工作，领导或发动群众反对反动工会的斗争，不缴纳会费等。

六、海总在上海要有一种经常宣传刊物，在各船设通讯员，扩大海总在群众中的政治宣传。加紧反帝国主义和反对世界大战的宣传，打破海员中的狭隘民族观念，进行国际海员的联合。特别使经济斗争要联系到反帝运动，在斗争中来消灭群众中的帮口观念和落后思想。

七、海总在群众中的工作有了相当发展，应召集代表大会改选海总执行委员会，吸引非党的海员参加指导机关，逐渐成为海员群众的组织。

八、沿海各省的党部要以最大的力量来帮助海总建立海员工作，加紧对于党的海委工作的指导，注意海员中党的发展，加紧党员训练工作。

（二）铁总

一、纠正（过去）以小站包围大站，放弃开车生火工人的工作，注意路棚小工的错误观念。在铁路中应以大站为中心，开车生火及机器工人作为中心群众，建立铁路工会的基本群众的基础。

二、参加到各路黄色工会下层组织中，领导群众在不断的斗争中反对黄色领袖，夺取大多数群众到铁总影响之下，特别注意中心群众的争取。

三、加紧反军阀战争的宣传，反对一切军阀割据铁路，加紧剥削工人，搜刮铁路的收入，拖欠工人的工资，作战争的用费，以及对于工人的欺骗宣传。在战争中要领导群众作反军阀战争的行动。

四、在北方铁路工人中要坚决反对新旧交通系，改组派及一切军阀走狗破坏铁路工人运动，分裂工会的组织。在国民党各派的冲突中不应帮助这一派来反对那一派，党与铁路工会应当提出工人的经济要求，反对整个的国民党。在群众中要指出国民党无论那一派都是压迫工人，利用工人作工具以作政治上的活动，应当领导群众将他驱逐出去，由群众自己来组织工会。对于没有工会组织的，应运用工厂委员会的策略将他团结起来。

五、铁路工人运动以北方为主要工作区域，全国铁路以京汉，京绥，京奉，津浦，南满，中东，沪宁杭，粤汉为中心路，在每路中要以主要大站为中心，如京汉之长辛店，石家庄，郑州，信阳，江岸；京绥之南口，张家口；津浦之天津，济南，浦镇；京奉之唐山，奉天；南满之大连；中东之哈尔滨；正太之石家庄；胶济之四方；沪宁，沪杭之上海，吴淞，粤汉之武昌，徐家棚，长沙，新河；陇海之开封，洛阳；道清之焦作；广九之广州；广三九佛山为中心工作。

六、铁总的工作，在目前应以顺直为中心，应即刻派人到满洲开发各路组织和运动，在河南山东及南方各省铁路工人运动，全总应以最大的力量来帮助铁总恢复各路组织和运动，加强对于南方各省的铁路工人的指导。

在工作稍有发展时，即召集全国铁路工人代表大会选举铁总，强健指导机关。

七、铁总要改变过去委派工作人员到各路工作的方式，多派人参加各路工厂中做工，特别要注意训练过去有斗争经验的失业工人帮助恢复工作，或参加到其他各铁路工厂作工。铁总及全总应即刻开始进行各路在业工人的训练工作，培养下层干部人材，树立各路群众的基矗八、铁总的“周刊”应立即恢复，按期出版，扩大铁路的宣传，在各路设通信员，建立各路独立发行系统。*

九、在铁路所在地的各省党部，应以铁路为主要的中心工作，集中力量艰难困难的来建立这一工作，加强对于各大站地方党部的组织和领导。

（三）矿山五金工人的工作

一、矿工运动以唐山，本溪湖，抚顺，福中，中兴，淄博，六河沟，象鼻山等为中心工作，唐山五矿为最主要的中心。目前的工作是积极参加到黄色工会内夺取下层组织的群众，特别在维持队的工作，建立党的基础与群众中心组织力量。目前的策略是发动各部群众的日常斗争，扩大党与赤色工会的宣传，反黄色领袖。其余各矿应立即开始去建立工会工

作。*

二、矿工运动应注意以器工人的工作，使里工外工也组织在一个工会内。反对国民党与黄色领袖分裂群众的组织，运用工厂委员会的组织团结广大的群众，逐渐转变为赤色工会的组织。*

三、五金工人运动（以）奉天，太原，武汉，上海，成都，广州，巩县等处兵工厂和上海香港造船厂为工作中心。这一工作历来党与工会都没有充分注意，加以敌人对于兵工厂的防范特别严厉，在工作上感觉进行的困难；但是有关系各省的党部与工会必须要艰难困苦有耐心的去建立群众中的基础，开始进行工作的方法，可运用各种灰色团体的组织去团结群众，逐渐在工作中斗争的领导中发展到赤色工会的组织。

（四）上海工会的工作

（一）上海目前工会运动应坚决的运用公开活动的策略，使工联会的组织成为广大群众总的团结（体），扩大赤色工会运动，将上海总工会的秘密路线之下的工作，转移到工联组织，去加强工联的组织与领导力量。

（二）在上海工会运动中要肃清委派制度的残余，建立群众组织的路线。工联会要尽量吸收非党的工人领袖和积极的分子参加工联的一切工作，纠正过去以工作人员所形成的组织系统。要在工会内实行民主化，多召集各种形式的会议，使大多数群众参加工会一切问题的讨论，逐渐成为群众的组织。（9）

（三）工会运动的基础，大部分还建立在手工业工人店员方面，过去对于重要产业工人的工作，做得不大充分，今后应当将工作中心转移到产业工人中，特别是工联的群众基础要建立在海员，铁路，五金，市政，邮电，码头，重要产业工人的组织上。目前工联要以这些重要产业工人的工作为主要的中心工作，建立中心群众的基础，但不要又走到完全放弃手工业店员工作的极端道路。

四、在上海没有组织的广大纱厂工人，工联应积极将他们组织起来，最好的方式是运用工厂委员会来团结这些无组织的群众。在轻工业中的女工青工是轻工业工人主要群众的工作，更（要）运用各种方式来组织他们领导他们的斗争，特别是女工群众，过去对于这一工作的忽视是非常错误的。

五、过去对于黄色工会的工作，除了在邮务有进步外，其他重要的黄色工会如商务英美南洋报馆笔墨等没有有计划的去发展下层群众的工作，和反黄色领袖的斗争，今后更当特别注意这一工作。只有在这些黄色工会的工作有基础后，夺取其群众到赤色工会影响和领导之下，才能给黄色工会运动一个重大的打击。

（五）香港的工会工作

一、严厉纠正过去狭隘的秘密的工作路线，在香港应用公开活动的方式扩大赤色工会运动是可能的。（对工人代表会的组织，应用公开活动的方式来扩大他的组织和影响。

二、工代会对于群众的斗争，在群众中应运用公开领导的方式建立在群众中的领导地位与威信。在工代会中多容纳非党的工人领袖实际地参加工代会的工作，纠正少数党员来包办工会的一切工作。（10）

三、香港的黄色工会多系行会性质的工会，对有群众的工会，我们应参加进去，按照产业的组织和工厂委员会的方式夺取其群众。

（六）其他各地的工作

一、武汉广州在过去极端白色恐怖摧残之下，使工会工作在不断破坏中完全瓦解，但是群众的革命情绪并非彼白色恐怖压迫下去，目前正是蕴藏待发，党与全总应以最大的力量来恢复和建立这两个重要区域的工会工作。

二、满洲在日本帝国主义直接经营之下，工业的发展到最近实令人惊骇，差不多变为日本帝国主义殖民地了！在历史上对于满洲的职工运动非常忽视，至今工会运动还是尚未开发的状态。最近东三省在名义上是统一于国民党旗帜之下，对于工人运动仍然是极端压迫，就是国民党在群众中的活动，同样是秘密方式。满洲的工人群众虽然缺乏斗争的历史，但是群众的生活在日帝国主义直接和间接剥削之下已痛苦不堪，自发斗争逐年增加。满洲不仅在工人数量占重要的地位，尤其是在日帝国主义对于中国侵略关系上，以及邻近世界第一个工人国家苏联更表现其重要的地位，这是党与全总不可忽视的。要以最大的力量去开辟满洲的工人运动，运用各种方式（办学校，俱乐部，寄宿舍，体育会等）去发展工会的工作，铁路矿山奉天兵工厂是最主要的中心工作。

三、天津，唐山，青岛，北京是黄色工会最发展的地方，参加黄色工会的下层群众中，要正确地运用对黄色工会的一切策略，夺取大多数群众到党与赤色工会影响之下，是目下职工运动中最主要的任务。目前群众斗争正是继续不断的爆发中，合法斗争的倾向有非常严重现象，坚决的发展群众直接行动的斗争，是引导群众脱离改良主义的影响，走上革命斗争的道路，这是目前最主要的策略。

四、无锡南通是工业发展产业工人多的区域，最近群众斗争的发展，特别是无锡几次总罢工的发生，因为党过去没有注意此地职工运动的工作建立，在这些罢工中，党没有一点影响，这是非常严重的现象。今后应立即开始来建立这两个地方的职工运动。

五、南京芜湖九江杭州宁波济南厦门汕头宜昌成都苏州长沙这些重要城市职工运动都不发展，今后各地党部应以全力来发展职工运动，建立城市领导的基矗根据一九二九年八月一日出版的《布尔塞维克》第二卷第九期刊印

注释

（1）此文为1929年7月24日中央政治局第46次会议通过。

（2）指一九二八年十二月十七日日本炮车在汉口轧死中国车夫水杏林的事件。水案引起了汉口广大群众的反帝斗争。

（3）指一九二八年底法国水兵杀害中国电车工人吴同根的事件，吴案引起了法租界电车工人反抗帝国主义暴行的斗争。

（4）指一九二九年六月二十一日日本人在青岛杀害中国车夫马洪成的事件。马案引起了青岛人民反抗帝国主义暴行的斗争。

(5) (6) (7) (8) (9) (10) 〈〉内文字系《布尔塞维克》版原删略，现根据中央档案原油印件补订。

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)
[京ICP证000006号](#) | [网上传播视听节目许可证\(0104065\)](#) | [京朝工商广字第0394号](#)

人民网版权所有，未经授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

